



习近平总书记指出,“城市管理应该像绣花一样精细”。

城市管理执法工作和老百姓的生活息息相关,从一定程度上来说,它直接关系到百姓的幸福指数。

日前,市城市管理执法局全年工作重点谋划出炉,让我们一起来看看,今年城管工作都有哪些看点。



“城管进社区”活动方便广大群众

城市管理 今年看点在这里

本报记者 王玲

精细城管 有序建设创一流

今年,市城管执法局出台“门前三包”规范性文件,建立“门前三包”动态管理和分级管理制度,强化“门前三包”“街长制”责任制落实,健全完善街面问题的发现和处置机制。指导各区创建5条主次干道(背街小巷)市容示范街、2处星级便民摊群点,各县创建2条市容示范街、1处星级便民摊群点。同时开展城市市容乱象治理“洗脸行动”、街路保畅治理“拔钉行动”、城市立面净化治理“靓颜行动”和夜市摊点专项治理“治污行动”,集中开展乱贴乱挂、乱抛乱扔专项整治,全面清理街区墙体玻璃违规张贴的各类“牛皮癣”和逾期的告知性公文及已过时效的残损对联,以及街巷道路两侧随意占道设置的灯箱广告招牌;集中对乱堆乱放、私搭乱建、乱挖乱占开展专项治理,清理街道两侧影响车辆行人通行的占道锥筒、石墩、随意堆放的物料和废旧物品,查处未经许可设置的占道亭棚、道路接坡等违规行为;持续开展户外广告和门头牌匾标识牌治理,拆除违法违规设置的户外广告、门头招牌,重点整治一店多牌、超大超亮、陈旧破损、缺笔少画的广告门头;按照《夏季夜市摊点设置和管理规范》,突出夏季特殊时期,指导各县区持续开展全面治理,重点对使用环保炉具、经营时间、设置标准、责任铭牌、卫生保洁、监管责任、投诉处理等进行规范。围绕国家卫生城市、全国文明城市复查和全省重点项目季度观摩等重大活动,着力解决市容管理突出问题,维护市容环境整洁有序。年内召开全市市容精细化管理现场会。

人本城管 舒适宜居最安心

以人为本是城市管理执法工作的根本。据悉,市城管执法局将在市区新建、改造公厕70座,试点建设高标准I类智慧公厕,推进市区公厕所对外免费开放,多渠道增加厕所有效供给。试点推行公厕“电子身份证”管理,提升管理服务效能。推进生活垃圾分类走在中省前列,实施生活垃圾分类提标、提质、提能、示范“四大工程”,年内新建垃圾分类宣教中心1座、垃圾分类主题公园1个,城市垃圾分类体

系覆盖率达到60%以上。

今年,市城管执法局加强环卫设施建设,推广建设中大型垃圾压缩转运站。科学编制中心城区《建筑垃圾污染防治规划》,构建以资源化利用为主、填埋消纳兜底的处置模式,规范处置建筑垃圾。优化生活垃圾收集运输模式,实现市区垃圾收集站点提档升级;明确化学性、药理性医疗废物处置路径,推进医废厂扩能提质项目建设;推进生活垃圾处理PPP项目建设,年内投入试运行;完成长寿沟生活垃圾填埋场整治及封场项目招标采购等前期工作,抓好生活垃圾焚烧飞灰填埋及应急处置场项目,推动世界银行贷款二期项目前期工作。市区生活垃圾无害化处理率达100%,资源化利用率达到30%以上。

绿色城管 园林城市更添彩

绿色是城市的底色。如何让城市绿色更浓、更绿,今年,市城管执法局充分发挥城管办牵头抓总作用,落实“四个一、双循环、年总评”机制,全力推进城市品质提升“十大行动”,抓好总投资280亿元的581个城市品质提升项目建设。加快推进宝鸡火车站前广场综合改造提升项目,确保6月底前建成开放;实施好行政大道改造提升、市区星级公厕建设项目,配合实施渭河主城区堤防加固及生态治理提升工程,启动渭河宝鸡大剧院至团结公园段碍洪林清理暨生态治理项目建设。积极申办中国国际园林博览会。抓好国家生态园林城市复查。持续提升城市园林绿化水平。完成市中心城区绿地系统规划修编,高标准做好市区虢隘路、清溪桥等口袋公园建设,各县新建提升口袋公园1处以上,全市新建改建口袋公园20处以上。配合连霍高速市政绿化改造二期工程和北坡绿色“宝道”建设。做好绿化数据普查统计,开展我市第三批绿线划定工作。加强古树名木后备资源普查和保护,组织查处各类损绿毁绿违法行为。持续开展园林式单位居住区创建和园林绿化示范路段创建。

大众城管 齐心协力为家园

今年,我市将出台《宝鸡市市区停车收费管理办法》,明确停车收费主体、收费标准及相关权利义务。以医院学校、商圈、政府办公区和居民



建设中的智慧公厕



垃圾分类主题公园

小区4类14个片区为重点,开展市区重点区域“停车难”专项治理;实施智慧停车管理平台升级改造,推广应用太阳能物联网智能地锁、高位视频、智能地磁等智慧化停车管理设备;鼓励引导投资建设公共停车场,新建公共停车场5处。

城管进社区是打通城市管理“最后一公里”的有效手段。今年,结合“四型”社区建设,扎实开展“城市管理进社区、服务群众面对面”活动,社区覆盖面达到30%以上。建立“城管工作室”,构建社区干部、执法人员、物业代表、居民代表共同参与的“社区+城管”工作机

制,化解处置城市管理方面的案件和纠纷,让小事不出社区就得到解决,推动粗放管理向精细管理转变。

城市管理靠大家,广泛动员群众参与管理。设立举报信箱,开发城管服务App,完善投诉举报处理机制,开展“城管开放日”“城管体验日”活动。开展“十个百千万”工程,着力打造“全民城管”活动品牌,组织志愿者持久参与城市管理体验活动。

智慧城管 科技赋能提效率

智能化是城管精细化管理的

重要内容。

今年,市城管执法局将完成城市运行管理服务平台一期建设,加快“数字城管”平台优化升级,推动数据整合共享、应用集成和协同联动,构建互联互通的一体化系统,实现城市管理“一网统管”。持续实施“互联网+”计划。充分运用现代信息技术与城市精细化管理的深度融合,开发推广电子地图,大力发展智慧摊群点、智慧公厕、智慧市场、智慧停车、智慧公园、智慧环卫。推进城管信用监管。推动城管信用信息系统与城管业务系统、市级信用平台“内通外联”,实现信用信息“一网通”、信用工作“一网办”。推进城管全行业领域分级分类信用监管,提高差异化、精准化监管能力。

法治城管 文明执法促规范

城市管理的规范化、法制化,体现着执法的文明程度。今年,市城管执法局加快出台《宝鸡市城市市容环境管理条例》,制定《“双创”动态检查考核细则》《餐饮油烟治理工作细则》《夏季夜市摊点设置和管理规范》等制度,健全工作标准、考评细则和监督考核办法,对县区实施精准业务指导服务。同时,扎实开展执法案件办理,规范执法文书,落实执法责任,加强重大案件法制审核,把“三项制度”做实做细。及时在行政执法监督系统、信用宝鸡等平台上传行政处罚案件。加强城市规划、房地产开发、市政设施等执法,严厉查处违法违规行为。加强扫黑除恶专项斗争和秦岭生态环境保护,做好防范处置非法集资、根治拖欠农民工工资等工作。

“人们对美好生活的向往就是我们奋斗的目标。”市城管执法局党组书记王昭远对记者说,“今年,市城管执法局将以‘三个年’活动为抓手,以推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理为目标导向,加快创建人本城管、法治城管、精细城管、大众城管、绿色城管、智慧城管,不断提升城市管理科学化精细化智能化水平,让城市市容常新、景观靓丽常在、城市温度常留,努力建设‘西北一流、省内领先’的城市管理典范城市,为‘加快建设副中心、全力打造先行区,奋力谱写宝鸡高质量发展新篇章’作出积极贡献。”